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 Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Mönchberg 

am 07.02.2017 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 07.02.2017 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 23:15 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal, Altes Rathaus Mönchberg, Hauptstraße 42  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Zöller, Thomas   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Bauer, Burkard     
Ebert, Günther     
Heider, Eberhard   - 2. Bürgermeister - ab TOP 2 
Hofmann, Andreas     
Jestrich, Renate     
Kaufmann, Bertwin     
Langer, Erich     
Miltenberger, Gerd     
Roob, Martin     
Schmitt, Daniela     
Stanger, Wolfgang     
Stapf, Siegbert     
Zöller, Stephan     
Zöller, Tobias   - 3. Bürgermeister -  

von der Verwaltung 
Brück, Stefan     
 
 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 17.01.2017; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil - Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Öffentliche Sicherheit- und Ordnung; Straßenverkehrsrecht  
   
 2.1   Abschluss einer Zweckvereinbarung mit dem Zweckverband 

Kommunale Verkehrsüberwachung im Landkreis Miltenberg - 
Beratung und Empfehlung 

 

   
 3   Kommunaler Straßenunterhalt  
   
 3.1   Umrüstung der Straßenbeleuchtungsanlage auf LED-

Technik; 3. Bauabschnitt - Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 3.2   Ausbau eines Feldweges entlang der MIL 28 zwischen 

Schmachtenberg und Röllbach; Anfrage der Gemeinde Röll-
bach - Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 4   Kommunale Finanzen  
   
 4.1   Feststellung des Jahresrechnungsergebnisses 2015 - Bera-

tung und Beschlussfassung 
 

   
 4.2   Bericht über die überörtliche Rechnungsprüfung der Jahres-

rechnungen 2012-2015 - Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 5   Kommunale Unternehmensbeteiligungen  
   
 5.1   Vorstellung des Kommunalunternehmen Markt Mönchberg 

(AöR) - Information 
 

   
 5.2   2. Änderungssatzung zur Änderung der Unternehmenssat-

zung des Kommunalunternehmen Markt Mönchberg (AöR) - 
Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 6   Ortsjubiläum  
   
 6.1   Vorstellung der Planungen zur Jubiläumsfeier anlässlich der 

650jährigen Markterhebung Mönchbergs, sowie Festlegung 
eines Kostenrahmens - Information, Beratung und Beschluss-
fassung 

 

   
 7   Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffent-

liche Mitteilungen - Information 
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 17.01.2017; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil - Beratung und Beschlussfassung 

Der Marktgemeinderat erkennt die Niederschrift vom 17.01.2017; hier: öffentlicher Teil, an.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 14  Nein 0  Anwesend 14  Befangen 0   
 
 
zu 2 Öffentliche Sicherheit- und Ordnung; Straßenverkehrsrecht 
Marktgemeinderat Eberhard Heider kommt zur Sitzung.  
 

   
 
 
zu 2.1 Abschluss einer Zweckvereinbarung mit dem Zweckverband Kommunale 

Verkehrsüberwachung im Landkreis Miltenberg - Beratung und Empfehlung 
Der Marktgemeinderat empfiehlt der Gemeinschaftsversammlung, eine einjährige Zweckver-
einbarung mit dem Zweckverband Kommunale Verkehrsüberwachung im Landkreis Milten-
berg -KVÜ-, zur Überwachung des ruhenden Verkehrs im Ortsteil Schmachtenberg, bei ei-
nem Überwachungsumfang von rund 2 Stunden je Monat zu schließen.  
 
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 5  Nein 10  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 3 Kommunaler Straßenunterhalt 
   
 
 
zu 3.1 Umrüstung der Straßenbeleuchtungsanlage auf LED-Technik; 3. Bauab-

schnitt - Beratung und Beschlussfassung 
Der Marktgemeinderat beschließt die Umstellung der Straßenbeleuchtungsanlage auf LED-
Technik weiter voranzutreiben und die verbleibenden 179 Brennstellen bis zum Jahr 2018 in 
Kooperation mit der Bayernwerk AG umzurüsten, sofern sich nicht durch Kostenvergleich 
eine günstigere Lösung ergibt. Die Kosten belaufen sich auf 86.683 Euro, brutto. Die Haus-
haltsmittel sind in den Jahren 2017 und 2018 bereitzustellen. Der erste Bürgermeister wird 
mit dem Abschluss entsprechender Vereinbarungen beauftragt. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 14  Nein 1  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 3.2 Ausbau eines Feldweges entlang der MIL 28 zwischen Schmachtenberg und 

Röllbach; Anfrage der Gemeinde Röllbach - Beratung und Beschlussfas-
sung 

Der Marktgemeinderat beschließt, der Gemeinde Röllbach den Ausbau eines Feldweges, 
wie von ihr vorgeschlagen, zu ermöglichen. Die Ausbau- und Unterhaltskosten sind jedoch 
von der Gemeinde Röllbach zu übernehmen. Der Anspruch ist vertraglich zu sichern. 
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mehrheitlich beschlossen  Ja 14  Nein 1  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4 Kommunale Finanzen 
   
 
 
zu 4.1 Feststellung des Jahresrechnungsergebnisses 2015 - Beratung und Be-

schlussfassung 
Der Gemeinderat nimmt nach Art. 102 Abs. 2 und 3 GO den Jahresabschluss 2015 zur 
Kenntnis und stellt das Jahresrechnungsergebnis wie folgt fest: 
 

1. für den Verwaltungshaushalt:  6.132.703,51 Euro 
2. für den Vermögenshaushalt:   3.162.325,02 Euro. 

 
Der Ausschuss für Rechnungsprüfung wird ersucht, die örtliche Rechnungsprüfung zeitnah 
durchzuführen.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4.2 Bericht über die überörtliche Rechnungsprüfung der Jahresrechnungen 

2012-2015 - Beratung und Beschlussfassung 
Der Marktgemeinderat nimmt den Bericht über die überörtliche Rechnungsprüfung der Jah-
resrechnungen 2012-2015 zur Kenntnis. Bzgl. der Anmerkungen zu den Punkten: 

Konto Jugendzeltplatz 
Kalkulation Wasser- und Abwassergebühren 
Abrechnung Schmachtenberger Straße 

wird die Verwaltung um rasche Umsetzung gebeten.  
Zu den Anmerkungen: 

Örtliche Rechnungsprüfung 
Außer- und überplanmäßige Ausgaben 

wird der örtliche Rechnungsprüfungsausschussvorsitzende nochmals um zeitnahe Nachho-
lung der Prüfungen gebeten, damit auch letztlich eine Entlastung des Bürgermeisters herbei-
geführt werden kann. Außer- und überplanmäßige Ausgaben sind künftig durch die Einfüh-
rung entsprechender Deckungs- und Zweckbindungsringe zu vermeiden. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5 Kommunale Unternehmensbeteiligungen 
Vor Einstieg in die Tagesordnungspunkte 5.1 und 5.2 stellt die CSU-Fraktion zwei Anträge: 

1. Die Tagesordnungspunkte 5.1 und 5.2 sind zu vertagen. 
2. Die Unternehmenssatzung nochmals einer grundlegenden Bearbeitung zu unterzie-

hen und hierfür einen entsprechenden Tagesordnungspunkt in eine der nächsten Sit-
zungen aufzunehmen. 

 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 7  Nein 8  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.1 Vorstellung des Kommunalunternehmen Markt Mönchberg (AöR) - Informa-

tion 
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zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 5.2 2. Änderungssatzung zur Änderung der Unternehmenssatzung des Kom-

munalunternehmen Markt Mönchberg (AöR) - Beratung und Beschlussfas-
sung 

Der Marktgemeinderat beschließt, § 5 Abs. 1 der Unternehmenssatzung des Kommunalun-
ternehmens Markt Mönchberg (AöR) wie folgt zu ändern: 
 

 
(1) Der Verwaltungsrat besteht aus dem Vorsitzenden und sechs übrigen Mitgliedern, die 

aus der Mitte des Marktgemeinderates heraus bestellt werden. Es sind die den Markt-
gemeinderat bildenden Fraktionen und Gruppen unter Berücksichtigung von Ausschuss-
gemeinschaften gemäß ihren Vorschlägen nach dem Verhältnis ihrer Stärke vertreten 
(analog Art. 33 Abs. 1 GO). Die Sitze werden nach dem Verfahren Hare-Niemeyer ver-
teilt; haben Fraktionen, Gruppen oder Ausschussgemeinschaften den gleichen Anspruch 
auf einen Sitz im Verwaltungsrat, so entscheidet das Los. Wird durch den Austritt oder 
Übertritt von Marktgemeinderatsmitgliedern das ursprüngliche Stärkeverhältnis der im 
Marktgemeinderat vertretenen Fraktionen und Gruppen verändert, so sind diese Ände-
rungen auszugleichen; haben danach Fraktionen, Gruppen oder Ausschussgemeinschaf-
ten den gleichen Anspruch auf einen Sitz im Verwaltungsrat, so entscheidet das Los. Ist 
eine Besetzung im Verfahren nach Hare-Niemeyer, aufgrund der mangelnden Mitwir-
kungsbereitschaft der Mitglieder des Marktgemeinderates oder ganzer Fraktionen und 
Gruppen, nicht oder nicht vollständig möglich, so kann von der Proporzregelung im Ein-
zelfall abgewichen werden. Die offenen Sitze werden dann an die übrigen, den Marktge-
meinderat bildenden Fraktionen und Gruppen unter Berücksichtigung von Ausschussge-

meinschaften, nach Mehrheitsbeschluss aufgeteilt.  Für die übrigen Mitglieder werden 
für den Fall ihrer Verhinderung je Fraktion Stellvertreter in einer bestimmten Reihenfolge 
namentlich bestellt. 

 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 11  Nein 4  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 6 Ortsjubiläum 
   
 
 
zu 6.1 Vorstellung der Planungen zur Jubiläumsfeier anlässlich der 650jährigen 

Markterhebung Mönchbergs, sowie Festlegung eines Kostenrahmens - In-
formation, Beratung und Beschlussfassung 

Der Marktgemeinderat beschließt, ausgehend von einer weitgehend korrespondierenden 
Einnahmen- und Ausgabensituation, 150.000 Euro in den Einnahmen, sowie 150.000 Euro in 
den Ausgaben für das Jubiläum bereitzustellen. Es soll ein Zweckbindungsring für die 
darüberhinausgehenden Einnahmen und Ausgaben beschlossen werden. Dies bedeutet 
Mehrausgaben sind nur bei Schaffung von Mehreinnahmen in gleicher Höhe möglich. Damit 
soll ein möglichst flexibler Ansatz zur Verfügung stehen. Der erste Bürgermeister wird er-
mächtig, entsprechende Vereinbarungen zu unterzeichnen. Dies gilt innerhalb dieses Ansat-
zes auch für solche Vereinbarungen, die im Einzelfall in ihrer Höhe nach über die Wertgren-
zen der Geschäftsordnung hinausgehen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
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zu 7 Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffentliche Mittei-
lungen - Information 

Der erste Bürgermeister gibt folgende Themen bekannt: 
-Anprobetermine der historischen Gewänder am 01. U. 08.04.17 um jeweils 09:30 und  
13:30 Uhr, je 10 Personen, zentrale Koordinierung über Frau Goihl 
-Bericht des Bay. Rundfunks über Herrn Yusuf Mengülüoglu 
-aktuelle Baugesuche 
-Politischer Aschermittwoch des BBM 
-div. Jahreshauptversammlungstermine 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
 
 
 
Mönchberg, 23.02.2017 
 
 
 
 
Thomas Zöller    Stefan Brück 
Vorsitzender    Protokollführer 
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